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COTAGOES
GRUPO 1
L e ettt e et e e e e e e e e e e e e e aaaa e s 5 pontos
2 e e a e 5 pontos
PSPPSR 5 pontos
B e e e e e e e e e et e —— i ——————— 5 pontos
L U ERPRUPPPPTPPRPINt 10 pontos
B oo e e e et e e e e ——————————————— e aaaaaaaaaaaaaaeereaerna—. 10 pontos
7SRRI 10 pontos
50 pontos
GRUPO 11
L e e ———aa e e e e e aa e raaaaaaaaan 5 pontos
2 et e e e e ————————— e aeaaaaaaaaaaaaaeeereaear——. 5 pontos
B et e et — e aaaaaaaaaeaaaaaererer———_ 5 pontos
SO ERERP 5 pontos
SRR 5 pontos
PSPPSR 10 pontos
T e et e e e e e ———etaaaee e e e e aan———————raaaaaaaeaaeaaannan 15 pontos
50 pontos
Atransportar...........ccccccceeeeee. 100 pontos
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Transporte ..........ccccceeeeeeeeieeeee.n. 100 pontos

GRUPO III
t et eeeeeeeeeeeeeetestessssssaeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeeteeettttntn———————_—_aaaaaeaaaaaeeaeererrnes 5 pontos
oottt eeeeeeeeeeeeeesessseaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesseeseeesesteten.———————aaaaaaaaaaaeeaterrrrnes 5 pontos
ettt eeeeeeeeeeeeeeeeeieieeeeeeeeeeeeeeeeeeetesesessttstetet.——————— i aaaaaaaaaaaaeeeeerrrenes 5 pontos
E oo oo eeeeeeeetetettehaaaaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteesssststennnnnnnn e aaaaaaaaaaaaaaeeeeeeeaes 5 pontos
PSP UUPPPPPIN 5 pontos
PP PP PP PRPPPPPP 10 pontos
e et e EeeeeeeeeeeeeeeeeeessEeeeeeeeeeeeeeeeeaaateteeeeeeeeeeeaeaaaaaan——a—eattaeaeeeaaaannarrarreaees 15 pontos
50 pontos
GRUPO 1V
ettt eeeeeeeeeeeeieieieeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesessssststeten.iaaaaaaaeeaaaeeeeererreens 5 pontos
TP UPT PR PUUPPPPPIN 5 pontos
TP 5 pontos
PP PSR PR PPUPUPPPPPPPPIN 5 pontos
t ettt eeeeeeeeeeeeetesssssssssseaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeeseteeestetntnnn——————_aaaaaaaaaaeaeeterrrrnes 5 pontos
t ettt eeeeeeeeeeeeeeessseeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeteteseeesesteten.————————aaaaaaaaaaaaerrrrrrne 5 pontos
et et eeeeeeeeeeeeeeieieeeeeeeeeeeeeeeeeestesesessssststesan——aaieaeeeaaeeaeaeeeeererrenes 10 pontos
& oot eeeeeeeeeeeeeetesssaseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseesssssssssnnnnaaaaaieeeeeeeeeaeaeeeeeeeeeeoes 10 pontos
50 pontos
TOTAL ..., 200 pontos
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A classificagdo da prova deve respeitar integralmente
os critérios gerais e os critérios especificos a seguir apresentados.

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
de classificagdo apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro, previsto na grelha de
classificagao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero pontos. No
entanto, em caso de omisséo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se
for possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se o0 examinando responder a um mesmo item mais do que uma vez, nao eliminando inequivocamente a(s)
resposta(s) que ndo deseja que seja(m) classificada(s), deve ser considerada apenas a resposta que surgir
em primeiro lugar.

ITENS DE SELECGAO

Escolha multipla

A cotagao total do item so é atribuida as respostas que apresentem de forma inequivoca a Unica opgao
correcta.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que seja assinalada:
— uma opgao incorrecta;
— mais do que uma opgao.

Nao ha lugar a classificagbes intermédias.

Associagaol/correspondéncia

A classificagdo é atribuida de acordo com o nivel de desempenho. Considera-se incorrecta qualquer
associagao/correspondéncia que relacione um elemento de um dado conjunto com mais do que um elemento
do outro conjunto. E classificada com zero pontos qualquer resposta que néo atinja o nivel 1 de desempenho.

Ordenacgédo

A cotacao total do item s6 é atribuida as respostas em que a sequéncia esteja integralmente correcta e
completa.

Séo classificadas com zero pontos as respostas em que:
— seja apresentada uma sequéncia incorrecta;
— seja omitido qualquer um dos elementos da sequéncia solicitada.

Nao ha lugar a classificagbes intermédias.
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ITENS DE CONSTRUGAO

Resposta restrita

Os critérios de classificacdo dos itens de resposta restrita apresentam-se organizados por niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacéo. E classificada com zero pontos
qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina.

A classificagdo das respostas aos itens de resposta restrita centra-se nos tépicos de referéncia, tendo em
conta a organizagao dos conteudos e a utilizagdo de linguagem cientifica adequada.

As respostas, se 0 seu conteudo for considerado cientificamente valido e adequado ao solicitado, podem nao
apresentar exactamente os termos e/ou as expressdes constantes dos critérios especificos de classificagao
desde que a linguagem em alternativa seja adequada e rigorosa. Nestes casos, os elementos de resposta
cientificamente validos devem ser classificados de acordo com os descritores apresentados.

Caso a resposta contenha elementos contraditérios, sdo considerados para efeito de classificagdo apenas os
tépicos que ndo apresentem esses elementos.

Nos itens de construgao com cotagao igual a 15 pontos, a classificagéo a atribuir traduz a avaliagao simultanea
das competéncias especificas da disciplina e das competéncias de comunicagao escrita em lingua portuguesa.
A avaliagdo das competéncias de comunicagdo escrita em lingua portuguesa contribui para valorizar a
classificagéo atribuida ao desempenho no dominio das competéncias especificas da disciplina.

Esta valorizagdo é cerca de 10% da cotagédo do item e faz-se de acordo com os niveis de desempenho
descritos no quadro seguinte.

Niveis Descritores

Composigdo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuagéo e/ou de ortografia, ou
com erros esporadicos, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

Composigéo razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de pontuacéo e/ou de
ortografia, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

Composigdo sem estruturagao aparente, com erros graves de sintaxe, de pontuagao e/ou
de ortografia, cuja gravidade implique perda frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.

No caso de a resposta ndo atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, ndo é
classificado o dominio da comunicagéo escrita em lingua portuguesa.

Havendo escolas em que os alunos ja contactam com as novas regras ortograficas, uma vez que o Acordo
Ortografico de 1990 ja foi ratificado e dado que qualquer cidadado, nesta fase de transicado, pode optar pela
ortografia prevista quer no Acordo de 1945, quer no de 1990, sdo consideradas correctas, na classificagao
das provas de exame nacional, as grafias que seguirem o que se encontra previsto em qualquer um destes
normativos.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO I
PSSR 5 pontos
Opcao (B)
2 e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeaeeeeeeeeeeeeeeeeeiaaaessteseeeeeeeeeeeeeeiaaannnteeeeeeeeeaeeeeaaaannrntaneeeeaaaaeaenn 5 pontos
Opcao (C)
B e oo e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseesesa..aaaeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeesteeetetete—e——————————aaieaaeeeaaeaeaeeererererrenes 5 pontos
Opgéo (A)
PP OPPPRPR 5 pontos
Opcao (A)
RPN 10 pontos
D,AC E B
B oottt e ee e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesa—a..aa e eeeeeeeeeeeeeeeeeeteteetetetete—e————————— e aeaaeaeaeaaeaeeeeererreerrrres 10 pontos
(@) —-(4); (b)-(3); (c)-(8); (d)-(1); (e)—(7)
Niveis Numero de correspondéncias assinaladas correctamente Pontuacgao
2 40ub 10
1 20u3 5

Prova 702 e Pagina C/5/ 12



T e et e ee e e e oo eeeeaeee————eeeeeeeeeaeeaaaeaatte——eteeeeeeeeaeaaaaaat—ereeeeaeaaeaeaeaaaannrrerararaaaaaeeaan 10 pontos
A resposta deve apresentar os seguintes tépicos:

e referéncia a uma coluna fixa de magma/pluma térmica fixa que esteve na origem do
arquipélago;

e relagdo entre um limite divergente a ocidente do arquipélago e o movimento para este/
oriente da placa litosférica onde o arquipélago se encontra.

Niveis

Descritores do nivel de desempenho no dominio especifico da disciplina Pontuacgao

A resposta apresenta:

os dois topicos de referéncia;
organizagdo coerente dos conteudos;
linguagem cientifica adequada.

10

A resposta apresenta:

os dois topicos de referéncia;
falhas de coeréncia na organizagdo dos conteldos e/ou falhas na aplicagdo da
linguagem cientifica.

A resposta apresenta:

um dos topicos de referéncia; 5
linguagem cientifica adequada.

A resposta apresenta:

um dos topicos de referéncia; 3
falhas na aplicagéo da linguagem cientifica.

* Descritores apresentados nos Critérios Gerais de Classificacéo.
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GRUPO II

& e eeeeeeeeeeeeeeeeeestssssssssseeeeeeeeseseeeeeeeeeseeesesessssssssssessssnnnnnnaniaeieteeteeeetetttettttetent...——.——————————aaaaaaaaaes 5 pontos
Opgéo (A)

PP PPRTTRPPPPIN 5 pontos
Opcéo (A)

© et eeeeeeeeeeesse.ieeeeieeeeeeeeeeeeeeeeetesssessssststsssssssssssssiseeeseeeeeeeeeeetessesteseeetettttet.—————————————————aas 5 pontos
Opcéo (C)

t et eeeeeeeeeeeeeeetestsssssssssseeeseseeeseeeeeeeeeeesesssssessssssssssnsnnnnnnnnnaaaeteaeeeeeaetetettttatata.—a——n—anannnnanaaaaaaaaaeaees 5 pontos
Opcéo (D)

PSP PTPT 5 pontos
Opcéo (B)

& eeeee et eeeeeeeeeeeeedessseeeeeeieeeeeeeeeeeeeeetesesessssssstsssssssssssieieeeeeeeeeeeeeesesteseeeetetetet—.—————————————————aas 10 pontos
B,C,A DE
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T e e oo e eeeeeeeeeeeeeteetebee.—aaaieieeeeeeeeeaeeeeeeesesettetetstetet——————————iaaaeeeaaeaeaeeererererreees 15 pontos
A resposta deve apresentar os seguintes tépicos:

o referéncia ao facto de a optogenética tornar possivel estimular ou inibir a actividade de
neuroénios-alvo;

o referéncia a possibilidade de os animais se movimentarem no decorrer da experiéncia;

o referéncia a possibilidade de controlar ao mesmo tempo diferentes células, utilizando luzes
de cores diferentes.

Descritores do nivel de desempenho no dominio

da comunicagao escrita em lingua portuguesa Niveis*
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3
A resposta apresenta:
5 e 0S tre§ top~|cos de referéncia; ' 13 14 15
e organizagao coerente dos conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.
A resposta apresenta:
4 e 0s trés topicos de referéncia; 1 12 13

e falhas de coeréncia na organizagédo dos conteudos e/ou falhas na aplicagéo da
linguagem cientifica.

A resposta apresenta:

e apenas dois dos topicos de referéncia;
e organizagéo coerente dos conteudos;
e linguagem cientifica adequada.

Niveis

A resposta apresenta:

e apenas dois dos topicos de referéncia;

o falhas de coeréncia na organizagéo dos conteudos e/ou falhas na aplicagéo da
linguagem cientifica.

A resposta apresenta:
e apenas um dos tépicos de referéncia.

* Descritores apresentados nos Critérios Gerais de Classificagao.
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GRUPO IIT

B ettt e o e et e oottt eeeeeeeeeeeeeeeaiaseeeeeeeeeeeeeeeeeeiaaaasnteeeeeeeeeeeeeeaeaaaannnneeteeeeeaaaaeeaeaaaannnes 5 pontos
Opgéo (C)
2 et eeeeeeee.eeeeieeeeeeeeeeeeeteeetetteteee——————————__aaaaeeaeeeeeeaeeeeteeeteteaere—a————————————— 5 pontos
Opgéo (A)
R SRR PRSP 5 pontos
Opcéo (C)
PSP 5 pontos
Opgao (A)
L PP PPPPTPTPTRTPPIN: 5 pontos
Opgéo (D)
PP 10 pontos
(@-(1); (b)—-(5); (c)-(2); (d)-(3); (e)-(6)
Niveis Numero de correspondéncias assinaladas correctamente Pontuacgao
2 40ub 10
1 20u3 5
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T e et e ee e e e oo eeeeaeee————eeeeeeeeeaeeaaaeaatte——eteeeeeeeeaeaaaaaat—ereeeeaeaaeaeaeaaaannrrerararaaaaaeeaan 15 pontos
A resposta deve apresentar os seguintes tépicos:

e relacédo entre a infiltragdo de aguas nos relvados e nos jardins e a desagregagédo da
estrutura da arriba;

e relagao entre as acgdes mecanicas envolvidas na construgao de prédios e de arruamentos
e a desagregacéao da estrutura da arriba;

e relacéo entre a construgdo de prédios e de arruamentos em zonas de drenagem de aguas
pluviais e 0 aumento das aguas de escorréncia desagregadoras da estrutura da arriba.

Descritores do nivel de desempenho no dominio

da comunicagao escrita em lingua portuguesa Niveis*
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3
Aresposta apresenta:
5 |° 0s tre§ top~|cos de referéncia; ’ 13 14 15
e organizagao coerente dos conteludos;
¢ linguagem cientifica adequada.
A resposta apresenta:
4 l® os trés topicos de referéncia; 1 12 13

e falhas de coeréncia na organizagado dos conteudos e/ou falhas na aplicagéo da
linguagem cientifica.

A resposta apresenta:

e apenas dois dos topicos de referéncia;
e organizagao coerente dos conteldos;
e linguagem cientifica adequada.

Niveis

A resposta apresenta:

e apenas dois dos topicos de referéncia;

e falhas de coeréncia na organizagédo dos conteudos e/ou falhas na aplicagéo da
linguagem cientifica.

A resposta apresenta:
e apenas um dos tépicos de referéncia.
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GRUPO 1V

& e eeeeeeeeeeeeeeeeeestssssssssseeeeeeeeseseeeeeeeeeseeesesessssssssssessssnnnnnnaniaeieteeteeeetetttettttetent...——.——————————aaaaaaaaaes 5 pontos
Opcéo (C)

PP PPRTTRPPPPIN 5 pontos
Opcao (A)

© et eeeeeeeeeeesse.ieeeeieeeeeeeeeeeeeeeeetesssessssststsssssssssssssiseeeseeeeeeeeeeetessesteseeetettttet.—————————————————aas 5 pontos
Opcéo (B)

t et eeeeeeeeeeeeeeetestsssssssssseeeseseeeseeeeeeeeeeesesssssessssssssssnsnnnnnnnnnaaaeteaeeeeeaetetettttatata.—a——n—anannnnanaaaaaaaaaeaees 5 pontos
Opcéo (D)

PSP PTPT 5 pontos
Opcéo (B)

& eeeee et eeeeeeeeeeeeedessseeeeeeieeeeeeeeeeeeeeetesesessssssstsssssssssssieieeeeeeeeeeeeeesesteseeeetetetet—.—————————————————aas 5 pontos
Opcao (A)

& eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetssssssssssssseeieeeeeeeeeeeeeeesesesssssssssssssssssssnniaieieeeetetetetttetetetttteet.t.t.———————————aaaaaaaaaees 10 pontos
B,A EC,D
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© e EEeeeeeeeeeeeeeeeeeessesseseeeeseeeeeeeesesssstssesesseeeseeeeeesessttsseeeeteeeeeeiaaannnttttetttetteeeeaeaaaaaantrreeaaaeaaeeeaeaaaannes 10 pontos
A resposta deve apresentar os seguintes tépicos:

e referéncia a maior percentagem de germinagao de esporos de Cyathea atrovirens em todas
as condi¢des de luminosidade;

o referéncia ao facto de uma maior percentagem de germinacdo de esporos em Cyathea
atrovirens compensar a menor percentagem de desenvolvimento inicial dos gametofitos
nesta espécie, relativamente ao que acontece em Alsophila setosa.

Niveis

Descritores do nivel de desempenho no dominio especifico da disciplina Pontuacao

A resposta apresenta:

os dois topicos de referéncia;
organizagéo coerente dos conteudos;
linguagem cientifica adequada.

10

A resposta apresenta:

os dois tépicos de referéncia;
falhas de coeréncia na organizacdo dos conteudos e/ou falhas na aplicagdo da
linguagem cientifica.

A resposta apresenta:

um dos topicos de referéncia; 5
linguagem cientifica adequada.

A resposta apresenta:

um dos topicos de referéncia; 3
falhas na aplicagéo da linguagem cientifica.
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